

香港八和會館、八和粵劇學院與諾丁漢大學簽署合作備忘錄儀式

汪明荃主席致辭

2022年3月9日

[出席嘉賓]諾丁漢大學的各位代表、傳媒朋友、各位觀看網上直播的朋友，大家好。

今天是香港八和會館、八和粵劇學院與諾丁漢大學簽署合作備忘錄的大日子，我感到非常興奮，能夠在未來兩年，有機會與諾丁漢大學攜手合作，推動香港、馬來西亞及英國等地的文化交流，並將中國傳統粵劇文化推廣至世界不同角落。

作為已有130多年悠久歷史的粵劇專業組織，香港八和會館一直致力於粵劇文化的保育、推廣及承傳工作。我們尤其重視粵劇新一代的培育，自2012年起，八和在政府支持下推出大型計劃「粵劇新秀演出系列」，以香港的二級歷史建築油麻地戲院為新秀搖籃，由資深粵劇名伶擔任藝術總監，傾囊相授，有系統地將粵劇藝術承傳下去，至今已培育超過150名新秀演員，搬演超過160個劇目，合共為觀眾帶來超過1,000場演出。此外，於1980年成立的八和粵劇學院，以培育新苗、專業培訓、普及教育為主要目的，四十多年來為梨園培育不同崗位的粵劇從業員，成績有目共睹。

除了本地的演出、教育及其他傳承工作，過往八和亦曾到多個內地城市、台灣、澳門等地進行演出及交流，得到的反應都非常良好。事實上，如果要發展及傳承一門藝術，我們絕對不可以故步自封，需要好好地學習其他國家及文化的長處。尤其是香港粵劇，在它的發展過程中，其實亦都吸收了不同劇種、不同藝術媒介，甚至西方文化的養分及啟發，才令它有今日如此豐富的面貌。而中央政府在去年的「十四五」規劃中，首次將香港文化規劃納入國家發展藍圖當中，支持香港發展中外文化藝術交流中心，我們亦更應把握這個機遇，充分運用香港中西文化交匯的背景，將傳統中國文化宏揚海外，讓更多人能夠了解及感受傳統粵劇文化當中的博大精深。

因此，我很高興，諾丁漢大學能夠成為八和會館及八和粵劇學院首個國際合作伙伴。諾丁漢大學是英國的頂尖大學，除了本校，亦於馬來西亞及中國寧波設立海外分校，對於亞洲文化有很深的認識。今次合作，我們暫定首先於2022年年底，由粵劇老倌率領新秀演員、年青樂師、八和學院的學生，到馬來西亞進行交流。馬來西亞是東南亞的交通及經濟中心，亦是中國「一帶一路」計劃沿線其中一個最大的國家，中國及馬來西亞亦同為「東南亞區域全面經濟夥伴協定（RCEP）」的成員，相互的經濟及文化交流實在是大勢所趨。再加上，馬來西亞與粵劇一直有很深的淵源，自上世紀中葉起，香港粵劇團已經頻繁到馬來西亞演出，該地亦保留了很多中國文化的傳統精粹，相信是次交流絕對能擴闊本地粵劇演員及樂師的視野。緊接下來，於2023年上半年，我們將會到諾丁漢大學的英國本校進行交流，作為八和與歐洲國家交流的第一站。另外，與寧波分校的交流亦正在積極計劃當中。交流活動方面，除了有我們的演員與諾丁漢大學研究藝術及中國音樂的師生交流外，我們的樂師亦會與諾丁漢大學的中樂團合作演出，希望帶給馬來西亞及英國等地的觀眾新鮮感。

我期望這次合作計劃，能夠有以下的成果：首先，透過與其他國家及文化的藝術交

流，豐富本地年青粵劇演員及樂師的藝術養分、擴闊他們的視野；其次，將粵劇藝術推廣到其他亞洲及歐洲的國家，把這項寶貴的本土非物質文化遺產發揚光大；第三，希望此次合作，可以為香港粵劇甚至表演藝術與海外國家交流建立模式，讓之後其他本地藝團參考；最後，透過與其他國家、地區的跨文化交流，強化香港作為東西方文化匯聚的角色。

我衷心祝願今次三方的合作順利、圓滿。謝謝各位。